

数据告诉你清明假期第一天出行情况 洛阳天水泰安等地净流入排名靠前

记者 陈朕 赵长春

4日是清明假期的第一天，探亲、祭祖、踏青、旅游等出行需求旺盛，大家都要去哪儿？如何出行？通过数据洞察，来了解一下假期出行的新特点。

北上广等地成假期最受欢迎目的地

国铁集团的消息显示，4日是清明假期期间铁路客流量最高峰，预计发送旅客约1750万人次。根据12306的预售票数据绘制出的4日铁路出行热力图显示，北京、广州、上海、武汉、成都、南京、杭州、长沙、西安、天津等旅游城市和中心城市，成为清

明假期最受欢迎的目的地。

当我们把流入的旅客数量减去流出人数后，却发现净流入排名前列的城市中，出现了洛阳、天水、大同、泰安、乐山这些中小城市的名字。数据搜索发现，大家的关注点集中在洛阳的历史文化古迹、天水出圈的麻辣烫、大同的古建筑、泰安的泰山，以及乐山的美食……人们在感受历史底蕴的同时，也想体验琳琅满目的美食和独特的人文风情。

数据分析还发现，清明假期第一天的铁路出行，以短途为主，北京至天津、广州至深圳、上海至苏州、上海至杭州、重庆至成都等热门区间客流相对集中。

在申请候补票排名前20的路线中，有18条都是从北京、上海、广州、深圳出发，前往周边城市。

自驾热门目的地南方城市占多数

交通运输部路网中心综合各方面的交通数据预测，全国清明假期期间的高速路车流量有望创历史同期新高。4日更是将达到流量的峰值，大约是平日流量的1.9倍。

自驾出行去哪里的热情高涨？高德地图数据显示，在全国自驾热门目的地在前十的排名中，除北京、西安外，皆为南方城市。

其中，预计成都市热度最高，其次是杭州、上海、苏州、重庆等城市。

这个假期，选择乘坐飞机出行的旅客数量也在增长，航旅纵横根据航空订票数据预测，清明假期第一天，国内航线旅客量预计超150万人次，同比增长约三成。预计假期三天，国内航线旅客量将超过460万人次。

从热门航线来看，与去年清明假期相比，新出现了往返于北京—贵阳、南京—深圳、乌鲁木齐—喀什等地的10条航线，去北京看樱花、到南京看梅花、来喀什看杏花，3天小长假让游客们有机会坐飞机去更远的地方赏花踏青。 据央视

4月3日，著名主持人欧阳夏丹来到泉城济南，发布了一条在千佛山打卡的短视频，登山过程中欧阳夏丹发现自己遗憾错过济南千佛山相亲大会，并在视频中表示“不赶趟了，明年再来”。在此，千佛山相亲大会向欧阳夏丹发出诚挚邀请：千佛山相亲大会七夕还有一场，欢迎欧阳夏丹老师今年再来！

由齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的千佛山相亲大会是山东规模最大最具影响力的相亲交友品牌。每届千佛山相亲大会分别在农历三月三和七夕节期间举办，自2006年至今已成功举办17届。2021年三月三千佛山相亲大会总人流量达30万人次，5天综合全网点击超过5亿，2022年七夕千佛山相亲大会总人流量超20万人次，2023年三月三千佛山相亲大会四天总人流量达30万人次，全网累计传播量超3.5亿，成为齐鲁晚报·齐鲁壹点打造的又一款现象级城市文化IP。

春有约，花不误，岁岁年年不相负！自3月1日启动报名以来，由齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的第18届壹点动心·三月三千佛山相亲大会活动，受到了广大青年的关注与积极参与。目前，第18届三月三千佛山相亲大会报名结束，数千位优质嘉宾集结完毕。

报名的数千位单身男女中，有喜爱创作和运动的清华女硕士；有能做一手好饭，还乐于体验新鲜事物的温柔男生；有热爱美食、游戏，在三甲医院工作的护士小姐姐；有稳重成熟的博士小哥哥；有端庄得体、知性大方的超高颜值女生……海量俊男靓女齐聚三月三千佛山相亲会，总有一款让你心动！错过前期报名也没关系，本届千佛山相亲大会仍在现场设报名点，单身朋友们届时可以前往活动现场报名，邂逅真爱，即刻开启脱单之旅！

此外，为了更好地帮助单身男女寻找另一半，随时随地在线觅良缘，齐鲁晚报·齐鲁壹点线上相亲大会同步启动，扫码进入齐鲁晚报·齐鲁壹点婚恋交友官方小程序“壹点动心”，不限时间、不限地点，随时随地地点一点，轻松邂逅另一半。

又是一年春风起，期待桃花处处浓！4月11日-14日，千佛山相亲大会约你上春山。

欧阳夏丹遗憾错过千佛山相亲大会

大会向其发出邀请：七夕还有一场，欢迎再来

济南人去哪了？哪些人游泉城？

清明假期网红城市热度不减，研学游涨幅也不小

记者 王贝艺

热度同比上涨62% “客人”多从周边来

“现在春景这么好，不出来走走多可惜。”网友“奶茶”从北京出发，希望能与同游的小伙伴直接在目的地——济南会合。“4月5日准备逛一下大明湖，趵突泉这些景点，4月6日想去经三路老商埠拍拍照片，‘citywalk’一下。”

“清明假期有去济南玩儿的吗？可以组队一起呀。”“有没有从天津出发去济南的朋友？”……近几天，社交平台上以济南为目的寻找“旅游搭子”的帖子层出不穷，属实为济南提前“预热”了一把。济南也“不负众望”，清明假期延续春节热度，再次上榜热门旅游目的地城市。

据同程旅行发布的《2024年清明小长假旅行消费趋势报告》，截至3月20日，清明小长假出游热度最高的旅游目的地城市为南京、北京、武汉、重庆、南昌、济南、西安、天津、成都和长沙。同时，数据显示，济南清明假期旅游热度同比上涨62%。

山东华纳国际旅行社副总经理苗青介绍，“许多与我们合作的酒店，房间都已经订得差不多了。”随后，记者询问了大明湖景区1公里内近7家酒店、民宿，得到了同样的答复，有三四家酒店热门房型已订满，其余酒店房间也所剩不多。“上周开始预订量就明显增长，这周末就订满了。”位于宽厚里附近一家民宿工作人员透露。

“粗略估计，我们这个假期收了十五六个来济南的团，总共一千人左右。假期第二天来的团还在收人。”山东国信国际旅行社总经理李圣娥说，据目前收客情况来看，从省内、周边省市来济南的游客比较多，如淄博、潍坊、沧州、邯郸等。

“近几年，济南作为旅游目的地一直都很有‘流量’。”山东

上榜“清明小长假出游热度最高的旅游目的地城市”，热度同比上涨62%……清明假期拉开大幕，济南再度展现出非凡的“人格魅力”。济南的“客人”来自哪里？这个假期，“走出家门”的济南人都去哪了？



春季来济南，“游泉”“踏青”“赏花”三件套是“必不可少”的项目。 图片来源：济南文旅局

嘉华旅游执行总经理韩世杰认为，以大明湖、趵突泉为核心的“文化圈”对游客来说有不小的吸引力，“游客半径”以“乘高铁1—2小时能到达济南的城市”为主，如天津、北京等。

高铁与“短假”更搭 网红目的地热度不减

“如果出游时间短，选择搭乘飞机就不太划算。一般5天以上往返的线路会选择乘飞机，但整体来看，清明假期大多数游客的出游时间还是一到两天。”苗青表示，拿跟团游来讲，耗时4天往返的团队机票很少见。

此前，中国铁路济南局集团有限公司（以下简称国铁济南局）向媒体透露，2024年铁路清明小长假运输4月3日开始，7日结束，为期5天。国铁济南局预计发送旅客350万人次，日均发送70万人次，较2019年同期增长15.8%。其中，省内旅客预计发送255万人次，跨省旅客预计发送95万人次。客流方向省内主要集中在青岛、烟台、临沂、菏泽等方向，省外客流以北京、上海、郑州、石家庄等方向为主。

“清明假期，不少人会选择乘高铁4个小时以内的中短途出游线路，来个一日游、两日游。”韩世杰说，“稍远点的话，去华东的游客不少，像是去上海、苏州、杭州等。”此外，苗青补充，由于安徽的黄山等许多景区推出了免票政策，也有不少人选择去。

同时，靠美食走红的天水、淄博，靠“王婆”走红的河南开封等现象级网红城市依然受宠。根据平台接到的预约出行需求，前往甘肃天水、河南开封、山东淄博等地的需求量涨幅均达到100%。

值得一提的是，文化游也成为清明假期出游的另一热门主题，表现之一便是研学游的火热。

“去年我们是到了4月份才开始大规模地启动，今年从3月份就开始布局研学板块了。”苗青介绍，相比去年同期，“研学游”有着不小的涨幅。“今年的研学游多数以2至3日，甚至4至5日的路线为主，像是省内去尼山、台儿庄、孙子文化园、黄河等，省外去南京、徽州、西安、北京、天津等线路都比较受欢迎。”

来济南，干点啥？ 游泉、踏青加赏花

“都说‘人间四月芳菲尽’，清明假期正是出游的好时候。”春季来济南，“游泉”“踏青”“赏花”三件套是“必不可少”的项目。李圣娥介绍，每逢春季，济南花开柳绿，景色很美，再搭配上“泉水游”，济南的旅游线路就更具特色、亮点。“清明假期时间比较有限，大部分来济游客会选择1—2天的游玩线路。以赏泉为主，像是去大明湖、趵突泉等的‘市内游’，还有章丘明水古城一线也比较受欢迎。”

去万象城、泉城广场看郁金香，去五龙潭看樱花……近几年，社交网络带“火”了济南的几处赏花打卡点。“为此，我们在规划线路时，也会将这些地点、线路加进去，作为一个‘卖点’向游客推荐。”李圣娥说。

同时，济南各大景区也推出春季专属游园活动。

遇见明湖·超然花市市集在大明湖景区举办。通过创立集春日明星花卉、花朝主题文创、春日美食及演艺等于一体，融入国潮美学和创意新趣的文化市集，打造济南市集新场景。

济南野生动物世界第五届马戏嘉年华来袭，清明假期期间，杂技演出、小丑先生表演等互动活动将在景区上演，更有萌宠春日集体“出逃”，与“花仙子”们一同参与奇趣大巡游。

进入四月，济南跑马岭景区漫山遍野的连翘次第开放，美不胜收。同时，景区开启森林欢乐亲子游，放风筝、挖野菜、逛动物城、酷玩越野项目，解锁春游新“姿势”。

济南九如山推出了一系列假日活动“大餐”，赏花踏青、山野潮玩、音乐露营节等，让游客尽享春日浪漫。

此外，济南市文化和旅游局联合区县文化和旅游部门推出登山踏青、亲子研学、乡村休闲、花海漫游四大主题近50项文化旅游活动，诚邀游客饱览泉城美景，感受春日的温暖与美好。